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– VELKOMMEN til foreld-
re-slæsj-foresat-
te-samspillssamtale. Ønsker
du vann som er trykkprosess-
ert gjennom kvernet og brent
frukt fra kaffeplanten?

– Hæ?
– Kaffe?
– Ja takk. 
– Ok. Til saken. Vi opplever

at Jonas har høy mestrings-
grad på mange av funksjons-
målene på barnehagenare-
naen.

– Ehh...jaha?
– Et eksempel. Jonas lykkes

ofte i spisesituasjonen. Både
motorisk og kognitivt har
han høy grad av prestas-
jonsmestring av ernærings-
inntak.

– Ehh...han spiser greit?
– I spisesituasjonen erfarer

vi fullt ut mestring i forhold
til delmålene i vår pedagogis-
ke plattform.

– Jo, det er vel bra?

– Når det gjelder samspills-
situasjoner i frilek har han
noen prosessutfordringer på
sosialiseringsarenaen?

– Unnskyld?
– Samspillssituasjoner i fri-

lek. Der har han noen utford-
ringer.

– Ehh...jaha?
– I frilekssituasjoner i nær-

miljøsonen har han proses-
sert et graveredskap rett i
tenkesettet og emosjonsfeltet
til Markus.

– Han har dengt Markus i
hodet med en spade?

– Ja, det medfører riktighet.
Vi antok at det nok var en
prosess de to gikk gjennom i
frilekssituasjonen som substi-
tutt for verbal kommunika-
sjonsevne i læringshorison-
ten.

– Jaha. De snakker jo ikke
all verden når de er halvan-
net år?

– Nei, men det nonverbale
– som vi legger stor vekt på i
prosessene med delmålene
for læringsplattformene for
voksenkontakt – de mestrer
han, særlig i vokseninitiert
samspillsprosesser. 

– Han tåler å få kjeft?
– Ehhh...ja, det kan du godt

si. Når det gjelder hygieniske
relasjoner og rengjøringssi-
tuasjonen lykkes han med
mestringen av disse delmåle-
ne.

– Ehh...han klarer å vaske
hendene?

– Satt på spissen, ja. Vi leg-
ger jo vekt på sosialiserings-
prosessen som læringsarena
der barnet skal erfare mest-
ring i prestasjonene på sitt
funksjonsnivå. Ikke som mål,
men som prosess.

– Flott. Vi snakkes.
@letolin

Jonas lykkes ofte 
i spisesituasjonen.
Både motorisk 
og kognitivt.
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Bare fantasien setter grenser

LØRDAG 4. DESEMBER
Kl. 12 - 16 Pepperkakeverksted. Her kan alle
barn dekorere sitt eget pepperkakehjerte og ta
det med gratis hjem når det er ferdig.

SØNDAG 5. DESEMBER
Kl. 14 - 15 Stavanger Turnforening har oppvisning
med sin “Nissetropp”. Troppen består av jenter i
alderen 8-13 år.

Skulle du ha kjent en
altmuligmann?
Ring til oss på 51 77 91 91 eller 934 35 285 og spør
oss om 10-punktsjekken til
kr 3000. På www.byggelaget.no
ser du at vi også er gode på
rehabilitering og ombygging.
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Gena vil ha slutt på monopolet

Gena i Stavanger kan gjøre
20.000 DNA-analyser i
året, men får ikke tilsendt
prøver fra politi og retts-
vesen. En stilling i retts-
genetikk ved UiS kan endre
på dette. 

IKKE ØNSKET: – Vi har vært her si-
den 2005, men regjeringen øns-
ker ikke å bruke oss siden vi er en
privat aktør, sier Ragne Kristin
Farmen, daglig leder i det private
DNA-instituttet Gena, som hol-
der til på Ullandhaug i Stavanger.

I dag sendes DNA-prøver fra po-
litiet til Rettsmedisinsk institutt
(RMI) i Oslo, som har monopol på
disse tjenestene. Men der er på-
gangen så stor at det kan ta over
100 dager å få en prøve testet, iføl-
ge statistikk fra Justisdeparte-
mentet.

Justisminister Knut Storberget
har tidligere gjort det klart at den
rød-grønne regjeringen ikke øns-
ker å sette rettsgenetiske tjenes-

ter ut på anbud til private aktører. 
– Dette går ut over rettssikker-

heten. Det er ingen grunn til at vi
som et internasjonalt laboratori-
um med 90 prosent ledig kapasi-
tet skal stå ubrukt. Staten kjøper
jo prøver uansett. Hva er forskjel-
len på å kjøpe fra Rettsmedisinsk
og oss? 

KVALITETSSIKRET: Gena er et in-
ternasjonalt kvalitetssikret når
det gjelder å utføre DNA-analyser
for rettsvesenet og politiet. Fir-
maet har også gjort analyser for
domstolen og Kripos i noen has-
tesaker.

– Vi er klar til å ta imot prøver
fra politiet når som helst, sier Far-
men og peker på noe av det høy-

– Bilfri dag bare
symbol-tiltak
– Bilfri dag 4. september
2011 er bare symbol-
politikk, det betyr 
å villede folk, sier Torstein
Tvedt Solberg (Ap).

Magne Olsen tekst

MILJØSTRID: Kommunalstyret
for miljø og utbygging går inn
for bilfri dag 4. september, mot
stemmene til Arbeiderpartiet,
Fremskrittspartiet og Pensjon-
sistpartiet. 

Frp anket saken til formann-
skapet. – Jeg vet at jeg har støtte
i arbeiderpartigruppen i for-
mannskapet, sier Torstein
Tvedt Solberg.

Kommunalstyre-flertallet
håper at SV skal sikre flertallet i
formannskapet, sa Høyres Kjell
Erik Grøsfjeld til Aftenbladet. 

LITEN GEVINST: – Vi har levert en
ambisiøs klimaplan for Stavan-
ger, med langt viktigere tiltak
for forbedret klima enn et sym-
bol-innslag med liten miljøge-
vinst, en søndag. Det blir feil
bruk av tid og penger, under-
streker Tvedt Solberg.

– Stavanger-regionens repre-
sentant i Brussel, Pål Jacob Ja-
cobsen, melder om et vellykket
parallelt tiltak der?

VI ER IKKE BRUS-
SEL: – Brussel er
i en helt annen
situasjon enn
Stavanger, det
blir helt feil å ko-
piere dem. Sen-
trum i Brussel er
tettpakket av
biler, samtidig
som byen har et
godt utbygd kol-
lektivtilbud. Jeg
ba om håndsop-
prekning i Kom-
munalstyret for
miljø og utbyg-
ging: Hvor mange her har tatt
buss en søndag? Det var jeg
alene om. Det er helt feil å be-
laste administrasjonen i Stavan-
ger kommune med et tiltak som
har liten effekt, men som krev-
er arbeid og koster penger.

– Du er ikke redd for at Arbei-
derpartiet skal bli oppfattet
som miljøsinke?

– Det er de som går inn for
symbolpolitikk som er miljø-
sinker i denne saken, sier Tor-
stein Tvedt Solberg.

Arbeiderpartiets gruppeleder
Odd Kristian Reme vil ikke fore-
gripe ankebehandlingen i for-
mannskapet. – I første omgang
vil jeg lytte til argumentene i sa-
ken, sier Reme. 

magne.olsen@aftenbladet.no

DNA-MONOPOLET

DEN rød-grønne regjeringen innfør-
te i 2008 dagens monopolordning:
Kun Rettsmedisinsk institutt (RMI)
får utføre DNA-analyser.
HØYRE og Frp er imot ordningen,
og har fremmet forslag i Stortinget
om at Gena må få analysere
DNA-prøver for å avlaste RMI.

Tv-serien CSI
lokker
studentene
POPULÆRT: – Endelig får vi den
oppmerksomheten vi fortjener!
sier professor i rettsmedisin ved
Universitetet i Bergen, Inge Mo-
rild. 

Den amerikanske tv-serien
CSI: Crime Scene Investigation har
siden premieren i 2000 gått sin
seiersgang verden rundt.

Heltene i serien er rettsmedi-
sinere, som med vitenskapelig
dyktighet og presisjon løser
mordgåte etter mordgåte.

Ifølge Morild ved UiB viser tv-
seriens popularitet igjen hos stu-
dentene.

Også Ragne Kristin Farmen
ved Gena har merket CSI-effek-
ten.

– Vi har veldig pågang av søk-
ere som ønsker å jobbe hos oss.
Videre er rettsgenitikk-kurset
ved UiS veldig populært, sier
hun. Farmen er positiv til påvirk-
ningskraften CSI har. 

– CSI er absolutt med å be-
visstgjøre ungdom. Det er gene-
relt en utfordring å få studenter
interessert i naturvitenskap i
Norge, men CSI gjør disse fagene
interessante, sier hun. 

teknologiske utstyret til firmaet.
Snart må hun be eierne om til-
skudd til driften av Gena, noe
hun har gjort hvert år siden opp-
starten i 2005. 

Regjeringen varsler i sitt bud-
sjettforslag for 2011 at det skal
foretas en bredere gjennomgang
av rettssakkyndige miljøer. 

VIL OPPRETTE STILLING: – Men så
lenge vi ikke formelt er knyttet til
Universitetet, så virker det ikke
som om regjeringen oppfatter at
det er et rettsmedisinsk miljø i
Stavanger, sier Farmen, som hå-
per regjeringen vil oppheve
DNA-monopolet hvis de får øyne-
ne opp for Gena. 

Løsningen blir derfor å knytte
seg tettere til Universitetet i Stav-
anger (UiS). I et brev til dekan Per
Arne Bjørkum ved Teknisk natur-
vitenskapelig fakultet ved ber
hun om å få opprettet en første-
amanuensisstilling i rettsgene-
tikk ved fakultetet. 

UiS er i dag det eneste av lære-
stedet i landet som kan tilby et
eksamenskurs i rettsgenetikk.
Farmen underviser i kurset, men
er i dag kun tilknyttet som eks-
tern.

– Vi må formalisere mitt arbeid
ved UiS. Slik kan vi posisjonere
oss og få statlig økonomisk støtte
til å videreutvikle det rettsgene-
tiske fagmiljøet i Stavanger, sier
hun. 

Førsteamanuensisstillingen
ved UiS vil koste rundt 150.000
kroner. 

POSITIV: – Først må vi finne ut om
vi er interessert, så finner vi ut
om vi kan skaffe penger til det et-
terpå, sier dekan Per Arne Bjør-
kum. 

Budsjettene ved Tek.-nat. er
trange for tiden, og ifølge omstil-
lingsprosessen Bofu skal det kut-
tes 50 årsverk innen 2013 for å re-
dusere lønnsutgiftene. Farmen
ser derfor for seg en ekstern fi-
nansiering av stillingen.

Dekan Bjørkum legger imidler-
tid ikke skjul på at han er positiv. 

– Fagmiljøet her ved UiS er po-
sitivt innstilt på en slik satsing.
Rettsgenetikk er ikke et sentralt
fag ved UiS, men det er et emne
som kan være en begynnelse på
noe stort, sier dekanen. 

rolv.christian.topdahl@

aftenbladet.no

� Ønsker å opprette en stilling 
ved UiS for å bli anerkjent

I ARBEID: Kvalitetsleder Elin Skårland Frøyland og daglig leder Ragne Kristin Farmen i Gena sikrer DNA fra snusboksen til en avdød mann i forbindelse med en farskapssak. DNA-ekspertene har imidlertid mye tid til
overs for å gjøre kriminaltekniske prøver.

Rolv Christian 
Topdahl 
tekst

Jonas Haarr
Friestad
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ULLANDHAUG

Hvor kjent er du i Stavanger?
QUIZ: Tar du en utfordring? På
Aftenbladet.no kan du nå teste
deg selv i hvor kjent du er i
Stavanger. Du skal plassere
stedsnavnene du får oppgitt så

nøyaktig som mulig på kartet.
Både presisjon og tidsbruk teller
når poengsummen din til slutt
regnes ut. Gå inn på Aftenbladet-
.no og prøv selv. Lykke til.

LITEN EFFEKT:
Torstein Tvedt
Solberg mener
det blir helt feil
å sammenligne
Stavanger med
Brussel. 


